

福建龙岩永定区, 兼顾文化传承和民生改善——

千年土楼 活态保护

本报记者 钟自炜

核心阅读

传承客家千年文化的福建土楼被列入世界遗产名录已有十年, 客家土楼这一“活态文化遗产”日益为人们所熟知。福建龙岩市永定区用文化为土楼注入新活力, 严格划定了保护红线。客家土楼现状如何? 怎样实现既传承保护好, 又兼顾旅游发展和民生改善?



计, 2017年, 永定土楼景区接待国内外游客522.8万人次, 同比增长10.1%。

传承发展, 注入崭新活力
严控保护红线、严控游客流量, 立足保护下推进开发

人气急升中, 土楼吸引的不仅是游客, 还

编辑手记

传播开来, 才能传承下去

葛亮亮

永定对土楼的系列保护措施中, 最令人印象深刻的是对土楼文化的传播。开发手机游戏、出版系列图书、合作拍摄影视……永定区向社会充分展示了土楼的文化底蕴, 保护中开发, 土楼被注入新的活力。

几千年历史长河中, 中华民族创造了无数令人叹为观止的文化遗产, 福建永定土楼就是物质文化遗产的杰出代表。

如何实现文化遗产的良性保护, 各地有很多好的做法和探索。永定土楼的保护以文

化传播和传承为切入点, 为物质文化遗产保护提供了一种新的路径。实际上, 做好文化传承和传播, 才能在一定程度上形成保护共识, 才能不断提高游客和相关人士的保护意识, 从而构建起物质文化遗产传承保护的良好生态。

2018年“文化和自然遗产日”即将到来, 今年的主题是“文化遗产的传播与传承”。的确如此, 文化遗产只有传播开来, 才能更好地传承下去。

上图: 永定土楼振成楼。 游庆辉摄

最美基层干部

“1987年的周台子村, 穷、散、乱, 没想到全村党员和群众选了我当村支书。”范振喜说, 他吃家乡的水, 吃家乡的饭长大, 不能辜负大家的信任。

范振喜上任后, 整顿矿点, 清理欠债, 治理乱砍滥伐, 建学校, 栽树垒坝, 扩稻田, 兴建村办企业……让周台子村改头换面, 成为远近闻名的富裕村、文明村。

“乡亲们相信我, 要多为他们干实事”

1992年春天, 当了村支书5年的范振喜患了癌症, 这一年范振喜30岁。为治病范振喜要进行骨髓移植手术。“如果做骨髓移植手术, 光押金就要10万元, 那时候万用户都少, 更别说是10万块钱。”当时范振喜对妻子说, 这病不治了。

然而, 就在几天里, 党组织、乡亲们凑齐了10万元, 多年与范振喜不来往的二哥为他捐献了骨髓。一双双温暖的援手, 坚定了他治好病的信念。几个月后, 范振喜渡过生死难关, 回到周台子村, 没等完全康复, 他又开始为村里四处奔波。

现在, 范振喜身患心肌梗塞、脑梗塞等多种病症, 经历多次大手术, 每天要服用十几种药物, 但他依旧在不停奋斗: “自从干上村支书那天起, 我就想着, 乡亲们相信我, 要多为他们干实事, 绝不能让乡亲们失望。”

“让村民受益, 实现村民所思所盼”

2002年开始, 范振喜和村班子制定方案, 统一规划, 用了10年时间, 把原来分散在沟沟岔岔的7个自然村都合并到中心村, 年轻人住居民楼, 60岁以上的住福利楼, 70岁以上老人免费住老年公寓楼, 形成了一套完善的住房保障体系。

“做梦也没想到能住上楼, 多亏了村干部们, 让我们住上了干净舒服的房子。”村民柳景馨感慨。

村里大力改善公共设施, 建水上公园、中心广场、村民医院等; 新修了标准化环村公路和桥梁; 建成商业街及配套设施; 投资2000多万元实施水源热泵工程, 实现全村冬季免费采暖。

“吃穿住, 都是村里管, 儿女都不用惦记着, 孩子接我我都不去。”住在老年公寓的胡兰香老人说, 医疗室有医生、护士, 随时提供医疗服务, 还有服务员为老人们提供洗衣等服务, 一切费用都由村集体支付。

范振喜说, “周台子村发展集体经济的目的就是让村民受益, 实现村民所思所盼, 发展成果村民共享。”

要发展壮大集体经济, 人才是重要支撑。范振喜特别重视人才培养和引进, 村里还经常开展基层干部和农村致富带头人等各类人才培养, 激发村民的主动性和创造性。

2010年, 刘玉伶通过河北省大学生村官选拔考试, 被选派回到家乡周台子村当村官。“大学时我一直是同学们羡慕的对象, 因为我们村的教育福利制度好。”

从1997年开始, 周台子村就开始实行小学生免费上学。2006年开始又对上高中及中专以上的学生, 给予1000元至5000元不等的奖励。刘玉伶是首批受益人, 目前周台子村有30多名在校大学生受益。“2010年6月, 我大学快毕业时, 范书记给我打电话, 问我有没有意向回村工作, 我痛快地答应了。目前有8名回村就业的大学生, 我们都想用学到的知识为家乡父老做一些事情。”

“一定要警醒自己, 堂堂正正做人, 规规矩矩做事”

周台子村村委主任薛俊如给记者看了两张特殊的单据。

第一张, 范振喜家刷墙, 家里无处做饭, 刷墙工人在村伙房吃了三顿饭, 范振喜向村财务支付了费用。

第二张, 1996年, 为方便范振喜工作, 经村班子研究, 把原加工厂5间房子卖给他, 作价3000元。后来范振喜又投资翻修, 2004年1月19日卖给别人, 作价3.5万元, 增值3.2万元, 范振喜坚持将增值部分交给村集体。

这些年, 周台子村的财务、生育指标、低保对象和各项惠农政策, 以及党绩、政绩和法律、法规等问题, 都及时公布到公示栏, 接受村民监督。

“作为村党委书记, 一定要警醒自己, 堂堂正正做人, 规规矩矩做事。”范振喜认为, 农村基层干部首先自己要监督自己, “这样才对得起村民的信任。”

四川巴中恩阳区

亮剑“中梗阻” 履职尽责

本报成都5月21日电 (张文、邓晋)“第一检查组在九镇乡便民服务中心发现, 工作人员上班时间收看NBA篮球比赛……”日前, 四川省巴中市恩阳区恩阳电视台新闻频道播出的一段新闻中, 一名工作在不在状态的便民服务中心工作人员被媒体曝光。

今年以来, 恩阳区以“作风建设年”活动为统揽, 以整治政令、责任、作风、服务、纪律五个方面的“中梗阻”为抓手, 强力推动区委区政府决策部署落实落地。

“坚持寸步不让, 从严问责。坚决做到问事必问人、问人必问责, 坚决做到失责必问责, 问责问到底。”恩阳区纪委、监察委主任虎开仲说, 整治“中梗阻”绝不手软。

数据显示, 自恩阳区“作风建设年”活动开展以来, 已有2个党组织及48人被追责问责。其中组织处理2个党组织和4人, 15人被集中约谈, 19人被全区通报并进行书面检查, 对2人拟立案调查, 对涉及纪律“中梗阻”的7人进行立案审查。

绝不能让乡亲们失望

记河北承德滦平县周台子村党委书记范振喜(下)

本报记者 马晨

一线调查

凝聚土楼, 跨越千年沧桑

适应聚族而居, 反映了客家人的文化和传统家族伦理

走进享有“土楼王子”美誉的振成楼, 仿佛走进了一座艺术殿堂。整栋土楼按照八卦原理布局, 每卦关起门户自成院落, 打开门户全楼贯通。振成楼分为内外两环, 外环楼是四层的架梁式土木结构, 内环楼是二层砖木结构的仿西洋式建筑, 形成了“外土内洋, 中西合璧”的独特风格。

作为福建土楼的重要组成部分, 永定土楼魅力几何? 在振成楼的第三代主人林日耕心中, 这是一个永远道不尽的问答题。

“土楼不仅是艺术殿堂, 还是一本历史传记。”林日耕介绍说, 福建土楼产生于宋元时期, 成熟于明末、清代和民国时期, 其形成与历史上中原人几次大迁徙相关。南迁入闽的客家先人吸收了中国传统建筑规划中的“风水”理念, 适应聚族而居生活和防御的要求, 巧妙利用山间狭小平地和当地的生土、木材、鹅卵石等建筑材料, 构筑了土楼这种节约、坚固又极富美感的生土高层建筑类型。

“一座土楼就是一个多彩社会。”林日耕说, 每座土楼, 几十户人同宗同族, 过着共门户、共厅堂、共庭院、共水、共井的和睦生活, “这种聚族同楼而居的生活模式, 反映了客家人的传统家族伦理和亲和力。”

坐拥2.3万多座土楼的永定区, 被称为一座没有大门的“中国客家土楼博物馆”。被称作“土楼王”的承启楼, 是圈数、居住人口最多的土楼; 永定客家土楼群中最古老的馥馨楼, 已有1200多年历史, 堪称中国古代建筑文化的活化石……2008年永定土楼被列入世界遗产名录, 千年土楼就此蜚声海内外。

舞动文化, 彰显魅力内涵

深挖客家韵味, “文化土楼”成为别样风景

“申遗”成功, 对于千年土楼而言, 只是迈入崭新一页的第一步。

“土楼保护, 应是活态的保护, 不是静态的封存。”永定区旅游发展委员会有关负责人说。

事实上, “申遗”成功后, 土楼旅游并没有立刻迎来预想中的井喷。“土楼的基础建设、保护维修有待进一步完善; 更重要的是, 土楼的文化品牌和底蕴没有充分展示出去。”永定区旅游发展委员会这位负责人说。思路决定出路, 永定随即出招。

首先, 推进保护维修。2008年永定相关

为了民族复兴·英雄烈士谱

夏明翰: 就义感召“后来人”

乡衡阳。少年夏明翰, 贴近劳苦大众, 表现出对外列强的强烈不满。有一次他和母亲途经汉口时, 看到滔滔长江上悬挂外国国旗的舰舰横冲直撞, 心中无比愤慨, 当即写下“国耻很难消”的诗句。

1917年春, 夏明翰违背祖父意愿, 怀着“工业救国”梦想, 考入湖南省立第三甲种工业学校。1919年, 五四运动爆发, 他和同学们走出校门, 开展了一系列爱国运动。

1920年, 夏明翰在长沙结识了毛泽东。1921年, 经毛泽东、何叔衡介绍, 夏明翰加入中国共产党。入党后, 夏明翰在长沙从事工人运动, 参与领导了人力车工人罢工斗争, 代表人力车夫向当局严正表明“我们反加租, 我们要活命”立场, 领导工运取得胜利。

1924年, 夏明翰担任中共湖南省委委员, 负责农委工作。1926年2月, 他到武汉任全国农民协会秘书长, 兼任毛泽东和中央农民运动讲习所秘书。1927年6月, 夏明翰

回湖南任省委委员兼组织部长。同年7月, 大革命失败后, 他参与发动秋收起义。10月, 湖南省委派他兼任平(江)浏(阳)特委书记, 领导发动了平江农民暴动。

1928年1月, 党组织决定调夏明翰到湖北省委担任领导工作。此时, 女儿夏芸出生才两个月, 夏明翰只能离妻别女独自前往武汉。临行前, 他意识到此行凶多吉少, 特意从街铺买来一颗红珠, 赠予妻子郑家钧, 并以诗明志: “我赠红珠如赠心, 但愿君心似我心。善抚幼女继吾志, 严峻考验不变心。”

1928年3月18日, 由于叛徒出卖, 夏明翰不幸被捕。3月20日清晨, 被押送刑场。行刑之前, 敌人问夏明翰还有什么话要说, 他大声道: “有, 给我拿纸笔来!” 于是, 写下了那首传颂至今的就义诗。

年仅28岁的夏明翰壮烈牺牲后, 谢觉哉等同志组织工人将夏明翰的遗体偷运出来, 安葬在汉阳城外长江江畔的鹦鹉洲上。

探访夏明翰故居——

精神不朽 信仰永存

本报记者 颜珂

两鬓白, 但相信你会看到我们举过的红旗飘扬在祖国的蓝天!”这是夏明翰写给母亲遗书中的一段。龙寒丽说, 每每讲解到此, 游客们的神情都格外凝重。

如今, 信仰的力量吸引着一批又一批“后来人”, 走进故居瞻仰, 向烈士致敬。

67岁的夏忠荣不时地给前来参观的游

客讲烈士的故事。他管夏明翰叫“明翰爷爷”——其祖父与夏明翰是堂兄弟。不只是夏明翰, 他一家先后走出了5位烈士。说起烈士的故事, 夏忠荣感叹: “什么叫死心塌地的信仰, 他们体现的就是!”

数十年来, 夏忠荣承担起夏明翰故居的守护和保洁任务。报酬很少, 可老人并不在



新华社长沙5月21日电 (记者白田田)湖南衡阳县洪市镇礼梓村, 一条青石小道通向夏明翰故居。这是一座深宅大院, 有40多间房屋。来到故居的参观者常心生疑问: “一个富家子弟为何舍弃安逸生活投身革命?”

正是从这里出发, 夏明翰走上了革命道路, 一步步成为坚定的马克思主义者、杰出的共产主义战士, 并在生命的最后时刻, 写下气壮山河的就义诗——“砍头不要紧, 只要主义真。杀了夏明翰, 还有后来人!”

夏明翰(1900—1928), 字桂根, 出生于父亲居官的湖北秭归, 12岁时随全家回到家

湖南衡阳县洪市镇礼梓村, 阳光洒在池塘边的一栋湘南老宅上, 百年前的风雷激荡已经散去, 只留下初夏的静谧与祥和。

这里是夏明翰故居。正厅内的半身塑像, 定格着这位28岁时便凛然就义的烈士——浓密长发下, 目光炯炯, 望向远方。

二十八载的短暂岁月, 浓缩在故居内的生平事迹展厅里。最让人耳熟能详的是那首大义凛然的就义诗: “砍头不要紧, 只要主义真。杀了夏明翰, 还有后来人!”

讲解员龙寒丽边走边说, 落脚点在两个字——信仰。为真理, 为信仰, 一介书生无惧屠刀。夏明翰就义前曾写了3封遗书: “亲爱的妈妈, 别难过, 别鸣咽, 别让子规啼血蒙了眼, 别用泪水送儿别人间。儿女不见妈妈